

# 用诚信、匠心和敬畏之心抢修道路

## ——长安大道抢修工程“十大亮点”探秘

秋天是多彩的季节,也是收获的时节。经过120个日夜抢修,长安大道抢修工程顺利竣工,从4月17日进场拆除第一块道牙,到8月中旬机械设备撤场收官,6公里病害路段脱胎换骨、换羽重生,“丑小鸭”变成了“白天鹅”。

一滴水折射出太阳的光辉,人们惊叹于长安大道如今的“帅气”,却不知光鲜的背后凝聚了建设者几多汗水。这是一条用诚信、匠心和敬畏之心抢修出来的道路,特别是抢修过程中打造的“十大亮点”。

### 十大亮点展风采

“打造这么多亮点,在以前的市政基础设施施工中是从来没有过的,取得这一成绩并非偶然,是广大建设者用心血铸就的,长安大道施工创造的宝贵经验,在全市具有推广和借鉴意义。”9月1日,市住建局党组书记、局长、长安大道抢修工程指挥部指挥长黄建军介绍。

**亮点一:**采用橡胶改性沥青混凝土摊铺路面,增强稳定性,延长使用寿命,减少胎噪,提升行车舒适度。

**亮点二:**采用亮光花岗岩抛光道牙,提升道路品质。原混凝土道牙破损老化,更换为抛光花岗岩道牙,直顺美观,耐久性强。

**亮点三:**引进使用18.5米宽幅摊铺技术,路面摊铺一次成型,减少纵向接缝,提高道路平整度,减少病害发生。

**亮点四:**加宽长安大道与未来路、宁洛高速与新兴路等交叉口右转弯车道,完善服务功能,增加通行能力。

**亮点五:**增设优化安全导流岛,增设拉膜遮阳伞,增设挡车柱,进行绿化亮化,提升景观效果,保障行人安全。

**亮点六:**在宁洛高速桥墩外增加非机动车道,在跨孟宝铁路立交桥路段施划人行道,安装隔离带,解决人车混行问题。

**亮点七:**更换沿线污损、生锈老化的道路标牌,使指向更清晰,提升城市形象。

**亮点八:**增设公交专用道,拓宽道路资源,提高公交运行效率,停车港湾处铺设彩色陶瓷颗粒路面,增强公交吸引力,缓解城市拥堵现象。

**亮点九:**采用防沉降防坠落检查井、雨水篦子,使检查井、雨水篦子与道路衔接平顺,提升道路通行安全系数。

**亮点十:**完善服务功能,在宁洛高速桥出口、新兴路与建设路交叉口等处增设高杆灯,实施亮化,让夜晚的鹿城更加多姿多彩。

人民是阅卷人,筑路者是答卷人。建设者交出的这份答卷,可圈可点,无愧时代、不负人民。

### 披肝沥胆抢修忙

作为市城乡一体化示范区最早建设的一条城市主干道,长安大道东接建设路,西接平宝快速通道,随着服务年限的增加,路面出现龟裂、坑槽、沉降等病害,人行道方砖破损,服务功能下降,影响城市形象。今年4月份,市委、市政府决定抢修长安大道(宁洛高速桥至翠竹路),将其列为今年的城市建设重点项目。

4月的长安大道,车辆川流不息,道路绿化带、行道树郁郁葱葱。此次抢修主要是处



竣工后的长安大道路面平整、标线清晰,成为一道靓丽的风景线。彭朝文 摄

理机动、非机动车道病害并铺设沥青混凝土;更换道牙,绿化带路缘石,对平交口进行改造,施画标志标线等,不仅面临环境污染治理的考验,还要保证道路正常通行。

唯其艰难,方显英雄本色。市住建局站位全局,勇于担当,提出“快速、有序推进,打造精品标杆工程,交出优秀答卷”的抢修目标。为推进工程建设顺利实施,市住建局成立以局长黄建军任指挥长,党组成员宋嵩岳任副指挥长的工程指挥部,统筹协调,解决现场难题。施工单位市市政工程公司组建项目部,抽调精兵强将,投入5个施工处,全力以赴打赢这场硬仗。

4月17日,长安大道抢修工程拉开序幕。为不影响车辆正常通行,施工队伍天晚上进场,拆除隔离带,设置水马围挡、反光锥、交通引导牌,忙碌大半夜。当日下午3时40分,第一车花岗岩道牙送到工地;下午4时20分,第一车砂石运到工地,抢修工程有条不紊地展开。

5月1日,市委书记周斌来到工地慰问施工人员,查看工程进度质量。此后,他先后两次到现场检查指导工作,副市长魏建平多次到工地检查指导工作,听取汇报,对工程质量和环境美化提出明确要求。黄建军经常到工地查看,帮助协调解决遇到的困难;宋嵩岳深入施工一线,带领局建科科长张卫民及工程设计等相关技术人员早出晚归,结合现场实际优化设计施工方案,天天盯在工地,解决施工问题,督促工程进度,人送外号“县级施工员”。

“抢修工程之所以能高质量完成,离不开市委、市政府主要领导的关心,倾注了建设者的聪明才智。”市市政工程公司副经理

高峰深有感触地说,项目部每天下午召开碰头会,总结当天工作,商讨技术方案,进行施工评比,安排第二天工作,解决问题在一线,决定的事立马办。

5月17日,针对双机联铺路面出现的接缝问题,工程指挥部决定采用宽幅摊铺技术。当时已是下午5时,事不宜迟,安排完现场工作,高峰和项目总监郭鹏等人20时踏上赴山东泰安考察的路途,第二天凌晨1时多赶到菏泽市住下,凌晨5时多起床继续赶往高速公路施工现场,上午11时到达目的地,联系设备厂家。4天后,18.5米宽幅摊铺机抵平。

为早日交出合格答卷,长安大道抢修工程快车道沥青混凝土摊铺连续作业,6月25日至30日每天干至凌晨5时,一名施工员累得坐在地上就睡着了。

工程开工以来,参战人员以大家为重,全身心投入工作中。高峰天天忙得不可开交,儿子参加高考,他答应陪儿子两天却食言了;市市政工程公司开发处主任树立为缓解高速桥下车辆拥堵,带领大伙连续十多天昼夜坚守工地保畅通,赶进度,累病了也不离场;市市政工程公司工程科科长费德俊,父亲患心脏病两次住院,他没有照顾过一天;市定额站副站长任丽光带领团队跑遍周边市场了解材料价格信息,为选用“质优价廉”的材料提供保障。

为什么这么拼?大家没有时间思考,“干出个样子来,让长安大道以崭新的面貌呈现在鹰城人民面前”是他们的初心。“抢”字当先,“干”字当头,经过120天的连续奋战,长安大道抢修工程“抢”出两个月时间,比正常工期提前60天完工。

### 匠心独运铸精品

7月6日上午,市住建局组织召开长安大道抢修工程质量观摩现场会,来自市市政工程公司项目建设一线的施工、监理单位人员共100多人前来取经。

“快车道路面坚实平坦,花带道牙弧顶圆顺美观,雨水篦子与路面在一个水平线……”尽管烈日当头,大家仍饶有兴趣地交流,拿起手机拍个不停。

施工期间,指挥部主持召开10多次现场会、20多次现场集中交底会,研讨施工方案,优化施工工艺,把责任落实到每个岗位、每个环节、每个部位。市监理公司监理部严格按照设计图纸、施工规范,落实“三检”制,每个工序层层把关,关键部位现场旁站,确保工程质量。安装道牙时挂上双平行线,确保横平竖直。铺设沥青混凝土,施工人员拿3米直尺现场测量,发现问题随时处理。道牙缺棱、掉角、色差大的给予退场,施工期间退回生产厂家返修不合格道牙500多块。

用“紧张、繁忙、安全、有序”几个字描绘长安大道的施工场景再贴切不过。为守住安全生命线,项目部提前制定安全预案,严格落实安全措施,每天进行班前教育,安全施工交底,安全员进行全过程、全天候动态管理,约束规范操作行为。购置3210个水马,400个反光锥、10个回旋灯,层层设防筑牢安全屏障。

宽敞平坦的沥青路面,平直光滑的道牙,醒目清晰的道路标线,铺设一新的人行道,方便乘车的公交专用道,郁郁葱葱的绿化带,挺拔婆娑的行道树……如今的长安大道“颜值”爆棚,犹如一条迷人的玉带镶嵌在城区,散发迷人的光彩。(本报记者 魏广军)

### 承接消防设计审查验收工作

## 市住建局打好主动仗确保平稳交接

本报讯(记者魏广军)日前,碧桂园集团豫西南区域平顶山碧海置业有限公司负责人来到市住建局,送上锦旗和感谢信,对该局及时为其办理消防验收手续表达谢意。

平顶山碧桂园·天玺6号楼定于今年5月交房,交房前需进行消防验收。然而,该公司申请消防验收时,正值消防部门承担的建设工程施工消防审批职责移交至住建部门的过渡期,各方条件都不具备,如不能及时验收,将影响企业的形象。该局急企业所急,成立专班研究政策,加班加点推进工作,最终在企业既定交房日期前完成消防验收。

行政审批职责转移是国家加快转变政府职能、推进机构职能优化和调整的重大决策。作为消防设计审查验收职责的承接单位,市住建局高度重视,勇于担当,坚持做到“四个到位”,确保职责平稳交接,顺利过渡。一是工作谋划到位。多

次召开局长办公会议研究讨论,成立工作机构,周密安排部署,制定路线图。二是协调联动到位。主动与消防部门沟通对接,同时,积极与市编办、市财政局等部门对接,争取机构、编制、资金、设备等政策支持。三是培训学习到位。累计培训200余人次,提高消防验收业务能力和水平。四是制度落实到位。研究制定了市消防职能移交承接办法,细化审批要件、审批流程、制式文书等内容。截至目前,全市住建部门已累计受理消防设计审查项目27项,完成26项,受理消防验收项目41项,完成33项。

“市住建局将进一步完善工作机制,细化工作流程,强化保障措施,公开申报目录,规范消防验收。同时,继续深化与消防部门的协调配合,完善工作协商和联动机制,努力实现技术互通、信息共享,消防验收工作连续高效运转。”市住建局消防验收科负责人说。

## 市数字城管7月份绩效考核结果出炉

本报讯(记者魏广军)日前,市数字化城市管理监督指挥中心公布7月份数字化城市管理责任单位绩效考评及排名情况。

根据有关文件精神,该中心对相关责任单位进行考核并排出名次。运行较好的区政府(管委会)是高新区管委会,运行较好的市直部门是市教体局,运行较好的企业单位是平顶山燃气有限责任公司。工作滞后的市直部门是市自然资源和规划局、市市场发展服务中心和市公安局,工作滞后的企业是市有线电视网络公司、平煤神马集团、中国电信平顶山分公司。

7月1日0时至31日24时,市数字化城市管理监督指挥中心共接收城市管理信息17359件,有效立案16899件,立案率97.4%;本月应处置18152件(本月派遣案件数+上月结转数),处置17101件,处置率为94.2%。

### 一、各区政府(管委会)排名

名次	单位名称	综合得分	未结案数
第一名	高新区管委会	86.98	3
第二名	湛河区政府	84.31	4
第三名	新华区政府	82.45	27
第四名	市城乡一体化示范区管委会	82.2	0
第五名	卫东区政府	77.74	171

### 二、各市直责任单位排名

名次	单位名称	综合得分	未结案数
第一名	市教体局	86.3	0
第二名	市民政局	83.01	0
第三名	市水利局	79.7	0
倒数第三名	市公安局	61.02	31
倒数第二名	市市场发展服务中心	58	0
倒数第一名	市自然资源和规划局	8	1

### 三、各专业部门排名

名次	单位名称	综合得分	未结案数
第一名	平顶山燃气公司	88.01	0
第二名	市自来水公司	87.93	0
第三名	市热力公司	86.39	0
倒数第三名	中国电信平顶山分公司	25.24	477
倒数第二名	平煤神马集团	11.19	65
倒数第一名	河南有线电视网络集团有限公司平顶山分公司	8	66

### 四、各区政府(管委会)街道办事处排名

名次	单位名称	综合得分	未结案数
第一名	湛河区九里山街道办事处	93.87	0
第二名	高新区皇台街道办事处	93	0
第三名	卫东区建设路街道办事处	91.15	0
倒数第三名	卫东区申楼街道办事处	70.21	0
倒数第二名	卫东区东安路街道办事处	67.82	134
倒数第一名	卫东区北环路街道办事处	60.1	8

### 五、各区政府(管委会)直属单位排名

名次	单位名称	综合得分	未结案数
第一名	新华区环卫局	95	0
第一名	高新区综合执法大队	95	0
第二名	卫东区环卫局	94.8	0
第三名	新华区爱卫办	84.89	0
倒数第三名	湛河区住建局	83.2	0
倒数第二名	新华区住建局	74.34	1
倒数第一名	卫东区住建局	68.64	1

### 还绿于民 还美于城

## 8处精美花境亮相街头小区

本报讯(记者魏广军)20多种花卉、绿植错落有致,红的、紫的、粉的花儿争奇斗艳,加以鹅卵石点缀,充满山野神韵。前不久,市园林绿化中心在市河滨公园东门与中兴路交叉口处建成一处面积近50平方米的袖珍公园。“赏心悦目,感觉很舒心。”每天上下班经过此地的李女士对花境赞赏不已。

9月1日,市园林绿化中心负责人介绍,花境是园林绿化造园中一种较为特殊的种植方式,一般选择在主干道沿线、重要节点,沿着花园的边界线或路缘种植,与传统花池相比,花境种植的花卉、绿植更多更丰富,营造出的是“源于自然,高于自然”的植物景观。

从今年7月起,该中心在市区街头、小区、广场建设花境。园林小区1号楼前的一处花带被改造成花境,记者看到,茱萸、狼尾草、菖蒲等绿植在微风中摇曳生姿;丛生百日红、串红、鸡冠花、彩叶草等多彩植物构成一幅立体的山水画卷。“这个花境建设融入了‘海绵城市’理念,楼顶的排水管道对准花境水池,水池‘喝饱’后再排到雨水管道;土层下铺设无纺布、碎石、沙粒等吸水材料,增强了土壤渗水力。”市园林绿化中心负责人介绍。

一处处精美花境亮相,让市民尽享“绿色福利”。截至目前,该中心已在建设路与新新路交叉口等地建成花境8处,在建花境3处,另有10处正在筹建中。

“下一步,中心将打造更多花境,通过北部山区植绿网、新城增绿带、老城植绿植、东城补绿量、东南部打造生态园林水城,实现还绿于民、还美于城的生态建设目标。”该中心党委书记冯建东说。

### 遍访查实情 督查抓整改 服务除隐患

## 市住建局“三到位”扎紧建筑安全篱笆

本报讯(记者魏广军)“房屋建筑施工现场风险点多,易发生基坑坍塌、高空坠物、机械伤人等事故,加之人员多、流动性大,对安全监管工作形成了巨大的挑战。市住建局克服监管人员少、监管面积大等不利因素,以安全隐患的排查整改为重点,以双重预防体系为抓手,严格监管,常抓不懈,确保全市建筑安全生产形势持续稳定。”9月1日,市住建局负责人介绍。

### 走访到位查实情

8月15日上午8时30分,该局安监站工作人员来到恒大珺睿府项目,对工地安全施工进行抽查。该工地1号楼施工升降机操作室内,一位女操作工在值守,特种作业资格证悬挂在一侧;轿厢内,一个限载限重牌赫然在目:限载8+1人(包括司机),限重1吨(严禁人货混装)。

“操作升降机需要启动卡,只有持证的操作工才能使用。我经过严格培训,能处理使用过程中遇到的各种险情。”她自信地说。

该局安监站工作人员通过标准的安全通道进入2号楼,发现各种临边防护不到位,消防设施齐全。“原来可不是这样。”检查人员介绍,今年5月初,他们来工地抽查发现,管理人员履职不到位,特种工无证上岗,临边防护不到位,后责令其整改。

目前,市区拥有在建项目181个,282

个标段,建筑面积近1800万平方米。而市住建局安监站只有10多名监管人员,监管任务异常繁重。“只有遍访到位,才能掌握真实的安全生产状况。”该站负责人说,日常监管一刻都不能放松,遇到刮风下雨,哪怕深夜也要往工地跑,查看深基坑是否有险情,查看各种防汛物资是否齐备,排除险情心里才踏实。

### 督查到位抓整改

深基坑、高支模、起重设备是建筑工程安全监管的三大重点。8月22日上午10时,在湛河区一建筑项目现场,该局安监站工作人员抽检一台塔吊。专业检测人员攀爬到120多米高的塔吊顶部,检测发现塔吊的五大限位中,有两项失灵。工作人员对此塔吊现场查封,责令限期整改。

鹰城商务中心项目停工已经一年有余,项目基坑深达18米,支护已经超出使用时限,加上基坑边坡离居民楼较近,土质不稳定,隐患较大,该站把它作为监管的重点,每周进行一次全面排查。当日上午,监管人员沿基坑巡查,细心地查看管网是否通畅。

### 服务到位除隐患

“以服务促安全是我们工作的指导思想,每个项目开工前,我们先召集参建各方进行安全监督交底,告知安全监管

重点,提醒提前做好预控,保障安全防范措施到位。”9月2日,该站负责人介绍,发现违规苗头,及时进行警示约谈,帮助建立健全规章制度,整改消除隐患。

“高支模施工方案要经过专家论证,搭设完毕要经过施工和监理单位联合检查验收,模板支撑体系要特别注意不能存在扣件受力情况,主梁下不能缺少立杆,不能缺少水平剪刀撑。”8月22日下午,该局安监站工作人员来到市第一人民医院新城区项目施工现场,对高支模分项工程施工进行事前提示。

该项目经理王松杰说:项目开工以来,该局安监站工作人员多次前来指导工作,从专业安全管理角度给予很大帮助。“7月24日,该局安监站开展送清凉、送健康保安全活动,不但送来了防暑降温用品,还进行了安全施工知识宣传。”

今年以来,以安全服务为主题,市住建局先后开展了“起重设备安拆现场观摩”“质量安全生产标准化施工观摩”“防风除险隐患排查”等活动,共检查企业353家(次),约谈企业34家,发现隐患744条,下发整改通知书130份,停工整改通知书18份,责令停止使用设备115台,建筑施工企业未发生安全事故。